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ПРЕДГОВОР

В този брой на нашето списание са публикувани изследвания, 
косвено или пряко свързани с наследството на светите отци във 
византийската християнска традиция. Както читателят ще открие, 
темите, свързани с патристиката, не са ограничени само до епохата 
на Късната античност или Средновековието, а прехождат през Ос-
манската епоха и достигат до ден днешен. Засегнати са от чисто цър-
ковноисторически до методологически въпроси, които разискват 
мястото на отците не просто в историята, а значението на тяхното 
наследство в духовния живот на християните в наше време. Отдав-
на в българското православно богословие не се говори за „епоха на 
светите отци“, тъй като според църковното съборно съзнание няма 
и не може да има ограничена във времето епоха, в която Духът Све-
ти да пребивава в Църквата, а в последващата епоха да я напусне. 
Именно поради това във всяка епоха могат да се явят просветлени 
от Духа християни, които да актуализират духовния си опит и да го 
преподадат на събратята си в Църквата. В крайна сметка думите на 
Самия Господ Иисус Христос свидетелстват за нас, че Църквата е не-
съкрушима от тоя свят. Обръщайки се към св. ап. Петър Той казва: 
„Тогава Иисус отговори и му рече: блажен си ти, Симоне, син Йонин, 
защото не плът и кръв ти откри това, а Моят Отец, Който е на небеса-
та; и Аз ти казвам: ти си Петър, и на тоя камък ще съградя църквата 
Си, и портите адови няма да ѝ надделеят; и ще ти дам ключовете на 
царството небесно, и каквото свържеш на земята, ще бъде свързано 
на небесата; и каквото развържеш на земята, ще бъде развързано на 
небесата“ (Мат. 16:18–19).

В страната ни през последните две десетилетия се разгърна-
ха важни изследователски програми върху патристичното духовно 
наследство. Този научен интерес след премахването на атеистичния 
режим е несъмнено тясно свързан с преживяването на вярата. Той 
говори и за възраждащата се непрестанно Църква, от която блика 
благодатта на Духа, изразяваща се в случая с немалко писмено твор-
чество. Бяха извършени и редица преводи на съвременен български 
език на светоотечески съчинения, което зададе и определени вкусове 
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и тенденции към тази класическа за християнския свят литература. 
В настоящия брой са представени някои от по-важните изследова-
тели в страната ни, работещи в областта на патристиката, византий-
ското изкуство и каноническото право във Византийската традиция, 
както и автори от Гърция и Румъния.

С.Р.
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